

浅谈县级图书馆地方文献的开发和利用

作者：固原市原州区图书馆 安维刚

[摘要] 本文就地方文献的概念、县级图书馆地方收藏的现状以及造成的原因和如何开发和利用地方文献进行了分析,提出了加强地方文献开发利用的具体办法。

[关键词] 地方文献 ; 开发利用

地方文献是各级公共图书馆工作的重要组成部分。文化部颁布的关于《省(自治区直辖市)图书馆工作条例》就有明确规定:“逐步形成具有地方特色,适合当地读者需要的藏书”,并且“有关本地区的地方文献资料应尽收集”。因此,每个图书馆都收集、整理、典藏了大量的地方文献,为当地经济、文化、政治发展做出了应有的贡献。而传统的服务往往只重视为读者提供地方史料的查询,忽视地方文献的开发和利用。特别在构建和谐社 会,发展社会主义先进文化中,做好地方文献信息资源的开发、利用就更具有一定的现实意义。本文就县级图书馆地方文献的开发和利用作一些肤浅的探索。

一、地方文献的概念

关于地方文献的定义,1998年5月在韶山举行的全国首次地方文献理论与实践研讨会上,于会的专家基本上取得了共识,即存在“广义”和“狭义”两种理解。“广义”的理解是:地方文献包括地方出版物。地方人士著述。“狭义”的理解是:地方文献指地方史料。从以上的认识看,本文认为地方文献就是特定区域内历史资料和现实资料的综合,反映了特定区域内自然环境和社会环境的沿革、发展及其现状。

二、县级图书馆地方文献收藏的现状

随着我国图书馆事业的不断发展,做为县级图书馆重要工作内容之一的地方文献工作也得到了不断的发展,特别是近年来有了较大的发展,这一点毋庸置疑。然而,由于客观条件、主观因素的限制使地方文献的收藏仍不如人意。如:固原图书馆已建馆50多年,地方文献收藏数量仍然很少,不过千册。除上世纪80年代集中收集了一个阶段外,因为经费问题这项工作基本处于停顿状态。固原是宁夏南部经济、文化、政治中心,其图书馆地方文献收藏如此,更不用说其他县(区)。而且图书馆目前对地方文献的开发利用也很有限,地方文献资源进入馆藏后,长期沉睡在馆,失去了文献收藏的实际意义和价值,以固原图书馆馆藏地方文献资源利用情况为例,截止目前,馆藏反映固原政治、经济、文化教育、文学艺术、历史地理、自然科学、生产技术及其它有关方面的地方文献735册(件),基本上很少有读者查看。馆藏地方文献资源利用率极低的状况,是目前县级图书馆普遍存在的突出问题。究其原因,既有客观方面的,也有主观方面的,归纳起来,主要有以下几个方面:

1、 缺乏开展地方文献服务的物质基础

各县(区)都拥有丰富的地方文献资源,是地方文献开发利用的前提条件。但因



经费等种种不利因素的影响,到目前为止,各县(区)图书馆地方文献的实际收藏量与应收藏量差距甚大,既不系统,也不完整,影响了开展地方文献服务的质量。

2、工作人员仍然存在重藏轻用的思想

传统观念的重藏轻用思想,是对地方文献的社会功能、作用、在当地经济、文化、政治建设中所处的重要地位,在社会主义新农村建设,社会主义先进文化建设中的巨大作用,没有足够的认识,因而缺乏开发利用地方文献的自觉行动,只注重地方文献的典藏,忽略对地方文献的开发与利用。

3、缺乏对地方文献的科学管理

有的图书馆虽然收藏了一定的地方文献,但是没有专门的地方文献专柜,把馆藏地方文献混入普通图书入藏,没有编制《地方文献目录》,给读者查阅、利用地方文献资源带来了困难,影响了地方文献的服务水平。

4、工作人员不固定

因为地方文献收藏数量少,大部分馆未配备地方文献专门管理人员,工作人员多属兼管。

三、县级图书馆地方文献的开发和利用

县级图书馆地方文献开发的目的是为了开展为地方服务,发挥地方文献的作用,为当地经济、文化、政治服务。改革开放以来,县级图书馆地方文献工作得到了当地政府的高度重视。在政府的重视和图书馆的自身努力下,县级图书馆地方文献建设取得了很大的成绩。为进一步使图书馆地方文献为构建和谐社会、为新农村建设服务,笔者认为应做好以下几个方面的工作。

1、加强地方文献搜集工作,丰富馆藏,形成永不枯竭的地方文献资源流

馆藏地方文献是开展地方文献服务的物质基础,也是读者利用地方文献的前提条件。地方文献开发利用的深度、广度和产生的实际作用,取决于馆藏地方文献的数量和质量。在社会主义先进文化建设和构建和谐社会中,文化工作越来越得到重视,尤其地方文献工作已得到了各地党政领导和文化主管部门领导的重视。要抓住这个机遇。一是要广泛宣传地方文献的重要性,争取社会各界的支持。同时,要求图书馆做好地方文献征集、保管、借阅工作。二是要提高馆员对征集地方文献重要意义和作用的认识,在思想上重视、在行动上积极主动;三是要制定了收集、整理、典藏地方文献的近期和远期规划及目标;四是要深入到有关单位和部门,进行宣传,争取社会的理解和支持;五是要保证一定数量的固定经费;六是要在搜集、入藏地方文献时注意选择那些有保存和使用价值的地方文献。

2、改变重藏轻用的思想,坚持面向社会,以服务当地建设为目的

在加强地方文献建设中,要克服长期以来过分强调地方文献收藏,而忽视开发利用的倾向,发挥地方文献的社会功能和价值。从而加强地方文献的科学管理,设立地方文献典藏专库和地方文献阅览室,编制馆藏地方文献目录、索引、文摘和提要,为读者迅速、准确地查找、检索所需要的地方文献资料,提供良好的服务条件;建立馆藏地方文献开发利用的各项规章制度。

3、加强对图书馆员的培训,提高图书馆工作人员思想、业务素质

对业务素质低的和事业心不强的图书馆员,应采取切实的措施和办法,努力提高他们的思想和业务素质,培养开发地方文献服务的专业人才。

4、主动上门收集,建立地方文献提供者档案

一是走出馆门深入社会,对读者进行地方文献需求的调查研究,收集有价值的地方文献;二是建立收集网络,向有关个人、组织以收购、交换和无偿征集的办法收集。

5、选用适当的管理系统,采用先进的技术手段,加强对地方文献的管理

“工欲善其事,必先利其器。”地方文献工作者应想方设法争取资金,积极创造网络条件和网络



平台,根据自身情况,购买或开发地方文献管理系统软件,实行对地方文献的网络化系统管理。建立“地方文献管理系统”。

6、要把地方文献的收集工作作为一个专门的项目来抓

在收集的原则上,坚持突击性和持久性、连续性相结合。“收集”是“利用”的前提,“利用”是“收集”的归宿,“收集”是手段,“利用”是目的,资料只有收集得完整、准确,才能更好地利用。只有坚持资料收集的连续性和持久性,才能保证资料的完整性和系统性,达到最大限度利用的目的。在收集的内容上,坚持点和面相结合,突出重点,有质有量。要广开门路,拓宽信息渠道。只有这样,地方文献信息资料的收集才比较全面。但也要注意重点突出,保证质量。在收集的程序上,坚持原则性和灵活性相结合,先急后缓。

7、深入发掘馆藏,充分开发利用

地方文献蕴藏着极其丰富的地方信息资源,如何大力开发利用,是各公共图书馆面临的重要课题。首先我们必须改变被动的服务模式,主动做好需求调研,找准服务的切入点。其次,拓宽二次文献信息开发的思路,扩大索引的编制范围,可以根据需求,有选择地编辑专题资料、研究综述等等。

[参考文献]

[1]张武耕.地方文献工作五十年之探讨.图书馆论坛,1999(1)

[2]勉琳娜.建立宁夏地方文献收藏网络体系.图书馆理论与实践,2004(6)

[3]黄俊贵.地方文献工作刍议.中国图书馆学报,1999(1)

